

太行山革命老区：

“红绿交织”绘就太行新画卷

巍巍太行山，绵延八百里。抗日战争时期，中国共产党在太行山脉开辟了晋察冀、晋冀鲁豫等抗日根据地。在这里，中国共产党领导的八路军和太行人民谱写出无数英雄壮歌，太行精神孕育在太行山间。

由于历史原因，太行山部分沿线地区长期发展受限，曾被列为燕山—太行山集中连片特困地区。如今斗转星移，老区已换新颜，从红色精神传承到绿色发展，再到产业振兴，“红绿交织”绘就太行新画卷。

传承红色基因

抗日战壕、碉堡炮楼、战争展览馆……置身其中耳畔仿佛响起炮火连天声；溪流蜿蜒、绿树成荫、蜜蜂花间飞舞……眼前的山西省阳泉市南沟村俨然一幅令人沉醉的山水画卷。

南沟村是百团大战的主战场之一。村里有个“草帽山”，因山形貌似草帽而得名。抗日战争时期，草帽山因险峻的地形，成为日军据守正太铁路控制车站的重要据点。抗日名将范子侠带领八路军冒着毒气，强攻草帽山，最终将敌人一举歼灭。

如今，草帽山山顶仍留存着日军碉堡、炮楼等遗迹，在山下，战争展览馆、草帽山党性教育基地、廉政教育基地等相继建成。南沟村党支部书记闫润红说，近几年，南沟村成了远近闻名的红色教育基地，每年机关企业学校等来村里接受红色教育的人达到4万人次，还有很多市民来村里踏青参观。

近年来，河北、山西、河南充分挖掘太行山红色资源，传承红色基因，让红色基因绽放出新的时代光芒。

河北省文化和旅游厅充分发挥红色资源在宣传教育中的重要作用，将西柏坡、八路军129师纪念馆等红色景区开发成系列红色研学基地。山西省阳泉市围绕百团大战、七亘大捷等红色资源打造了一批红色地标，建成了一批红色纪念设施和旅游景点。

践行绿色发展

初夏时节，位于太行山深处的河北省邢台市信都区前南峪村山场满目青翠，风景如画。

1940年11月至1943年1月，中国人民抗日军政大学总校在邢台市信都区西部山区一带办学。前南峪是抗大总校所在地。在抗日战争最艰苦的岁月，抗大在这里培育出8700多名抗日将士。

前南峪村人均6分田、7亩山。20世纪六七十年代，前南峪村生产条件差，经济落后。“山坡和尚头，土地随水流；有雨就成灾，无雨渴死牛”是当时的真实写照。

半个多世纪以来，前南峪村党员干部传承太行红色基因，带领全村群众齐



图为南沟村修建的抗战英烈纪念碑。■新华社发

心协力、克难攻坚，兴修水利、治理荒山，如今全村8000多亩山场，全部披上绿装，植被覆盖率达94.7%，被誉为“太行山最绿的地方”。

“荒山变成‘花果山’，农户吃上‘旅游饭’，百姓端起‘绿饭碗’，老区百姓的生活越来越甜。”前南峪村党委书记郭天林介绍，如今全村共栽植干鲜果树32.6万株，全村人均年收入实现1.8万元。

在山西省阳泉市南沟村，越来越多村民种植玉露香梨果树，养殖蜜蜂发展“甜蜜事业”。2021年，南沟村集体收入近58万元，村民人均年收入1.5万元。“南沟村的蜂蜜已经远近闻名。”靠着养蜂脱贫的村民吴海新告诉记者，他的养蜂规模相比4年前扩大了一倍，现在卖蜂蜜一年收入有2万元。

近年来，河北、山西、河南三省积极践行绿色发展理念，让太行山区百姓深植绿色发展理念的同时，也享受到越来越多生态福祉。

聚力产业振兴

如今的太行山革命老区，“红绿交织”产业兴。

把农业园区建在工厂里，利用工厂排放的二氧化碳生产农作物……如今一个基于“碳中和”理念的农业示范工厂项目正在河南省辉县市开建，它是水木孟电碳中和示范工厂项目。

“该项目主要利用孟电集团发电产生的二氧化碳和余热资源，通过智能计算机控制植物生长的温度、湿度、光照等环境条件，从而生产出高产、优良的农作物，并且发挥农作物的固碳能力，实现碳中和的效果。”河南水木孟电富碳农业科技有限公司总经理王晓庆介绍。

水木孟电碳中和示范工厂项目所在的辉县市孟庄镇，是传统工业大镇。历经多年发展，这里形成了以建材、装备制造、食品加工为主导的产业基础，但也面临着传统产业能耗碳排放较高、农业生产空间不足的瓶颈制约。

如今，在乡村振兴和“双碳”背景下，辉县市引入“碳中和蔬菜工厂”项目，探索出一套工农业联动固碳节碳、农业生产生态效益双高双增的新模式。

“该项目能够把排出的二氧化碳通过作物固定下来，并且这种固定作用比森林更强。”王晓庆说，“我们这里一亩地的固定，相当于南方原始森林22.5亩的固碳能力。可以在发展经济的同时，让我们的生态更美。”

今日太行山革命老区，更绿更富更美。曾经是“贫中之贫”的河北省阜平县，如今已大变样。近年来，阜平县大力发展现代食用菌、中药材等6大产业，于2020年2月实现脱贫。阜平县正将产业振兴作为乡村振兴的出发点，全力推动富民产业提档升级。

当下，太行山革命老区的干部群众正依托红色资源，做强绿色产业，大力推进产业协同协作，力求在新时代谱写更加华丽的篇章。

(新华社北京6月4日电)

杨起鸿返乡创业记

沉稳踏实、自信阳光，这是“90后”杨起鸿给人的第一印象。

他的创业故事，要从10年前的一次经历说起。1992年出生于云南楚雄彝族自治州元谋县山村的他，2011年考入山西农业大学，入学一年后被查出患有慢性粒细胞白血病。他家条件本来就差，妹妹也在读大学，父母打工收入微薄，根本无法承担其高昂的治病费用。

元谋县委、县政府得知消息后，在全县范围内发出募捐倡议，短时间内为他筹集到了20多万元手术费。2013年4月1日，杨起鸿成功完成干细胞移植手术，半年后康复出院、重返校园。

重燃生命之光的杨起鸿，深深感受到世间的温暖，更加认识到生命的意义。他下定决心，学成后一定要回报家乡人民的救命之恩。

2016年6月，杨起鸿大学毕业，义无反顾地回到家乡元谋县，开启创业之路。“元谋养育了我，给了我第二次生命，我一定要扎根这片土地。”杨起鸿说。

元谋县位于滇中高原北部，是有名的蔬菜种植大县，也是我国“南菜北运”重要基地之一。杨起鸿经过深入调研，于2016年12月成立元谋鸿荣农业科技有限责任公司，主营蔬菜产销业务。在元谋县团委等部门的创业政策扶持下，他在物茂乡大黑山承包了100多亩土地，利用自己在大学所学专业技术，亲手种植西红柿、辣椒，经过精心管护，半年后迎来大丰收，赚了16万元。这是他用手握来的人生“第一桶金”。很多农民开始跟着他学习种菜技术。

元谋县位于滇中高原北部，是有名的蔬菜种植大县，也是我国“南菜北运”重要基地之一。杨起鸿经过深入调研，于2016年12月成立元谋鸿荣农业科技有限责任公司，主营蔬菜产销业务。在元谋县团委等部门的创业政策扶持下，他在物茂乡大黑山承包了100多亩土地，利用自己在大学所学专业技术，亲手种植西红柿、辣椒，经过精心管护，半年后迎来大丰收，赚了16万元。这是他用手握来的人生“第一桶金”。很多农民开始跟着他学习种菜技术。

创业成功后，杨起鸿不忘回报社会。他每年拿出10多万元资金做公益，先后资助了30多名贫困学生，为10多所山区小学购买课桌、捐赠物资。这些年，杨起鸿先后获得全国农村青年致富带头人、抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进个人、云南省劳动模范、云南省道德模范等荣誉称号；他还担任全国青联委员、云南省青联委员、楚雄州人大代表等，通过积极履职展现新时代青年形象。

杨起鸿说，是政府的支持、群众的信赖，给了他不断战胜困难、创业拼搏的勇气。他说，新时代农民要有知识、技术、能力，希望通过持续深耕农业领域，为家乡振兴出力。(新华社昆明6月2日电)

浙江“养老协作”：

海岛支老，一起安好

蜿蜒葱茏的海岛山路，咸腥潮湿的空气，布满爬山虎的空置老屋。在千岛之城浙江舟山，许多环境幽静、节奏缓慢的住人岛逐渐透露出一丝暮气；由于交通不便、渔民上岸转产转业、青壮年陆续外出，留守老人的养老需求成为这些岛屿面临的现实问题。2021年起，一支特殊队伍的到来，让静谧的小岛多了欢笑声，老人们也不再孤单。

“沈大伯，您技术真高，五个圈中，有三个奖品可以拿呀！”“吴妈，不能犯规哟！脚不能超过那条线的。”还未走进舟山市普陀区柴山岛白沙港村托老所，院内的说话声、喝彩声、大笑声就传了出来，两位40岁模样的工作人员正带着十几位老人玩套圈游戏。

“我们是去年底从宁波市象山养老公寓来这个小岛的，过去听说过偏远地区支老、支农、支医，我们是支老！”支老队员、象山养老公寓工作人员吴峰说。

据了解，像柴山岛这样的偏远海岛，常住居民中老年人占比超过80%，个别海岛甚至高达100%，平均年龄都在70岁以上。这些海岛基本上是六七十岁的“年轻人”帮八九十岁的老年人，不仅养老服务力量短缺，养老基础设施也很薄弱。

2021年5月开始，浙江探索“海岛支老”模式，由养老服务专业水平较好的杭州、宁波、嘉兴、湖州、绍兴等地结对15个舟山偏远海岛，进行养老协作。专业养老人员以3到6个月为一期上岛轮换，参与养老护理工作、完善养老设施、健全相应规章制度等工作。如今，全省已累计派出107名专业养老人员到海岛服务。

在柴山岛托老所，每天早上，支老队员吴峰和崔亚伟都会到老人们的房间巡查，查看老人是否按时正确服药，监测老人的健康状况。跟老人们一起用完早餐后，他们打扫房间、清扫院

子，带老人做操。上午运送物资的航船靠岸时，他们骑着三轮车到码头，帮岛上其他老人把采买的物品送到家。

“岛上都是山路，老人们自己用扁担挑，中途得歇五六次才能走到家。我们是这里的年轻人，多干点，不累！”崔亚伟说。

除了日常工作，支老队员还发挥特长，为老年人安排手指操、手工课等各类文体活动，举办知识讲座。

生活丰富了，老人们的笑容也多了。托老所里的丁奶奶已经85岁，因好久没见到子女，有一段时期心情不好。“他们就常陪我聊天，鼓励我参加活动。现在我每天心情都很好，人也开朗了。”丁奶奶说。

正是有了支老队员的“传帮带”，海岛养老机构的管理者和护理人员也有了学习和奋斗目标。51岁的张存芬是嵊泗县枸杞乡社会养老服务中心的负责人。2021年11月，在两位支老队员手把手培训、督促下，她在工作之余全力备考养老护理员资格证。

“支老队员一有空就指导我，有了他们的帮助，我才有了信心考出护理高级证书。”张存芬说，掌握了更多知识和专业技能，希望能更好服务海岛老人，让他们安享幸福晚年。

安徽“放管服”：

环节“瘦身”，能效“攀高”



安徽省一体化智能自助系统首页。(安徽省数据资源管理局供图)

从递交申请材料到拿到营业执照，安徽省池州市的东至县哇细浪农业有限责任公司负责人汪树民只用了3天时间。“没想到这么快！”汪树民从东至县木塔乡政府工作人员手中接过营业执照时笑着说。

“现在办理营业执照一般3个工作日即可办结，材料齐全的情况下还可当日办结。”木塔乡经济发展办公室主任祝迪华介绍，该乡打破原来“申请材料齐全且符合法定形式再到窗口办理”的传统模式，实行“一站式”代办、全程代办服务，大大缩短了审批时限。

从过去的“等等看”到现在的“马上办”，看得见的变化，得益于安徽省“放管服”改革的深入推进。

2014年，安徽省率先建立省级政府权责清单，并逐步形成以权责清单为主干、公共服务清单和行政权力中介服务清单等关联清单为支撑的“全省一单”权责清单制度体系，在优化营商环境、推进政府治理现代化等方面发挥全流程基础性作用。

2017年，安徽政务服务网正式上线运行，横向整合各部门分散隔离信息、纵向贯通省市县乡村五级，推进行政审批和服务项目“上网”，可以实现跨部门、跨层级、跨区域业务协同办理。

2021年，安徽省开展“证照分离”改革全覆盖试点工作；推开深化企业简易注销登记改革试点；全面实施市场主体住所（经营场所）“负面清单+自主承诺”登记制度改革等。

减事项、减资料、减证明、减审批……通过梳理清理审批事项、简化流程、压缩时限，简政放权让市场主体享受到更贴心的服务。截至2021年底，安徽省级权责事项由初建清单时的1712项精简至905项。

改变不仅于此。2020年，安徽省依托省、市、县政务服务中心，设立7×24小时政务服务大厅。今年，这个

省创新推出安徽省一体化智能自助系统，集成提供社保、不动产、公积金等各级各部门高频自助服务事项，实现全天候全省域就近能办、异地可办、跨区通办。

“县区的无房证明居然也可以在省里开，太方便了！”在合肥工作的刘先生生说，“我在宿州购入一套住房，缴纳契税时需出具首次购房证明。在安徽省政务服务中心人员引导下，通过安徽省一体化智能自助系统终端就可以打印加盖公章的无房证明，我不用跑回老家开证明了！”

7×24小时自主办照系统，营业执照可“一键”到手；使用安徽政务服务网手机端（皖事通App），享受企业登记“一站式”服务；省内各级政务服务中心全面设立“办不成事”反映窗口，受理企业群众反映的“办不成事”具体事项，专治政务办事“疑难杂症”……安徽省以办事环节“减法”换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”。

2019年，长三角沪苏浙皖三省一市政务服务“一网通办”正式开通上线，“包邮区”从此可以足不出户办理多项跨省事宜。

安徽省牵头联合沪苏浙共同打造长三角“一网通办”政务服务地图，汇聚长三角地区7万多个服务场所，进一步加强沪苏浙皖四地政务服务业务协同，助力推动长三角地区更高质量一体化发展。

“我们坚持标准化、一体化原则，集成长三角地区各级政务服务供给能力，大力推行掌上办为主，网上办、窗口办、自助办协同的多渠道办理方式，满足三省一市企业和群众的多样化办事需求，让跨省业务导航办理更轻松。”安徽省数据资源管理局政务服务指导处负责人说。(新华社合肥6月3日电)